

冬奥场馆，瞄准长远

——筹办冬奥把握开局之年(二)

本报记者 李 硕 郑 轶

3月，在送走了近20万游客后，位于河北崇礼的云顶滑雪场结束了这个雪季的运营。作为2022年北京冬奥会雪上项目的主赛场之一，云顶滑雪场将于今年开始修建U型槽和空中技巧场地。

递交给国际奥委会的申办报告中，对北京冬奥会的场馆已有详细布局与总体设计。去年年底北京冬奥组委成立后，进一步细化场馆建设规划，成为今年筹办工作的重中之重。正如国家体育总局局长刘鹏所强调：“冬奥场馆既要满足办赛需要，又要在赛后长期发挥作用。”

部分场馆改造计划初步拟定

2008年夏季奥运会的举办，为北京留下了“鸟巢”“水立方”等奥运场馆。赛后通过社会化运营，这些场馆已成为新的城市地标。2022年北京冬奥会，“可持续利用”的理念贯穿场馆规划，北京赛区12个竞赛和非竞赛场馆中，11个是奥运遗产，其中9个直接使用。

“国际奥委会一般对举办城市进行场馆最低标准，即符合办赛要求就可以。我们有夏奥会的办赛经验，这次筹办冬奥会，在场馆规划建设时，对科学减少成本更有经验，这也符合节俭办赛的原则。”江西财经大学副校长易剑东表示，北京冬奥会筹办工作目前正处于基础阶段，场馆建设规划将于11

月底全部结束，许多具体问题需要提前协调、确定。

按照布局，所有冰上项目将集中在北京城区进行。国家体育馆和五棵松体育馆将承办冰球比赛，“水立方”将举行冰壶比赛，首都体育馆将作为短道速滑和花样滑冰的比赛场馆。冬奥会的场馆改造涉及场地制冰、观众席减少、竞赛设施微调等多个改扩建项目。据了解，部分场馆相关改造计划初步拟定，“水立方”改建预算已基本完成。

北京赛区唯一新建的国家速滑馆，将建在奥林匹克森林公园附近。这座占地约10公顷的场馆，将利用2008年奥运会曲棍球和射箭的临时场地进行建设，除了速度滑冰外还能承办冰球和冰壶比赛，做到“三馆兼顾”。根据已有规划，国家速滑馆赛后将作为北京首座全年运营的冰上场馆，成为市民享受冰雪运动的又一胜地。

对赛后利用进行整体规划

一些冬奥会上项目参与门槛较高，场馆设施的赛后利用备受关注。为了实现价值最大化，北京冬奥会的场馆在布局规划时，将赛后利用的理念贯穿始终，包括建设方案、运营模式、效益预估等均有明确要求。张家口和延庆的赛区建设已超越体育范畴，纳入区域发展、产业结构转型的整体

考量。

张家口赛区涉及8个场馆的建设，包括新建北欧中心、冬季两项中心和奥运村。张家口市委书记侯亮介绍，目前场馆正处于设计招标阶段，结果预计今年下半年揭晓。赛事核心区土地收储工作已经启动，预计今年年底完成，确保2017年场馆开工建设。“赛后有5个竞赛场馆将作为世界级比赛训练基地和滑雪爱好者的乐园，奥运村则作为冰雪小镇的一部分出售利用。”

拥有35条国际标准雪道的云顶滑雪场，经过一定改造后，将承办北京冬奥会自由式滑雪和单板滑雪比赛。作为国家队的训练基地，这里还计划举办亚洲杯、“沸雪”世界单板滑雪赛等国际赛事，为日常运营增加人气。“我们与瑞士知名的滑雪中心合作，在训练设施、运动理疗等方面与国际一流水平接轨。”云顶滑雪场市场总监赵琼表示，2020年将完成全部场地建设，由于崇礼冬季气候寒冷，一年只有半年时间可以开工，因此更需要科学规划，避免重复建设。

高山滑雪、雪车雪橇受制于运动传统和项目特点，场馆赛后利用的难度很大，这也成为延庆赛区面临的巨大挑战。易剑东表示，延庆的3个新建场地在规划设计时，已经考虑到未来大众体验的需要，比如在周边坡度较缓的地区增设初级道，增加一些设施便于夏季户外运动使用以及引入其他旅游休闲项目等，“具体方案正在细化过程中”。

引入环保概念和高科技手段

冬奥会对自然环境的依赖与影响要超过夏奥会，大量制冰造雪对水资源、周边生态以及日常生活会不会造成风险？这考验着场馆建设的科学性。易剑东认为，场馆规划阶段就要进行足够的环境评估，不只局限于冬奥会期间，更要把眼光放远。

当初选择延庆小海坨山区作为高山滑雪赛场时，已完成初步的环境影响、环境承载力评价等工作。延庆赛区相关负责人表示，场地建设过程中，将采用绿色建筑标准，使用节能、节水的环保材料，最大化保护周边环境。日后在场馆运营和使用时，也会科学控制人流，减少人为环境破坏，将环境影响降至最小。

实施科技冬奥工程，则成为张家口赛区筹办工作的创新之举。侯亮表示：“目前我们正推进可再生能源示范区建设，加大新能源的推广使用，将能源、交通、安防等技术与互联网、物联网、泛能网结合，构建涵盖场馆运行、奥运赛事、运动员生活、城镇发展等的综合管理体系，实现零排放、绿色出行、5G共享、智慧观赛的目标。”

“云顶滑雪场新建设的冬奥会设施，比如酒店和运动员村，都在规划时专门请设计公司进行改造，力争让整个云顶滑雪场的建筑都实现零排放。”在赵琼看来，贯彻“绿色办奥”理念，赢得的将是长远的发展与实惠。

团体坛观澜

中国男足成功晋级2018年俄罗斯世界杯预选赛亚洲区12强赛，他们在场上的拼搏精神被人称赞。体育的教育意义正是通过这些场景传递给青少年

爱拼才会赢

范佳元

3月29日晚，中国男足成功晋级2018年俄罗斯世界杯预选赛亚洲区12强赛；而中国女足也于3月初夺得2016年里约奥运会参赛权，时隔8年重返奥运赛场。中国男、女足双线胜利来之不易，虽不能说中国足球就此触底反弹，但至少为当下正在进行的足球改革和校园足球推广营造了良好的氛围。

长期以来，中国足球在谷底徘徊，处境艰难。一方面，各级国家队战绩不佳、连连挫折，影响了国人尤其是青少年接触足球的兴趣和热情；另一方面，足球人口不断萎缩，培养、选拔人才遭遇无米之炊的困境。这两方面互相作用，恶性循环。转机在近些年开始出现，足球改革的全面启动逐步改善了足球运动发展的外部环境，全社会对足球事业的支持、理解和信任的氛围开始浓厚。在此背景下，中国男足的胜利无疑是对改革的呼应，也是对国人殷切希望的回报。

相比成绩和结果，这种呼应和回报似乎更体现在精神层面。中国男足队员场上的跑动距离被人称赞，“只要1%的希望就不要放弃”，进球功臣黄博文的赛后感言也被多家媒体引用。体育的教育意义正是通过这些细节传递给青少年。

在刚刚结束的全国青少年体育工作会议上，“青少年足球”是与会代表话语中的高频词汇，他们用“举措多、进展快、部门协作和地域合作更加密切”来形容这些年青少年足球的进步，但是青少年体育具有周期长、见效慢、效益置后的特点，大家对此也有清醒的认识。

“这可能是‘85后’年龄段球员的最后一届(世界杯)了。”黄博文的这句话让人感叹。经过十几年的奋起和蹉跎，中国男足又回到了他们曾经熟悉的舞台，这是对“黄博文”们拼搏精神的奖赏，也为中国年轻足球一代提供一次认识自己、认识中国足球的机会。

再次遭遇资金不足

里约奥运地铁面临停工

据新华社里约热内卢3月29日电 (记者赵焱、陈威华)里约市政府为奥运会修建的4号线地铁再次遇到了资金不足问题，29日市政府向里约州议会提交向国家发展银行申请9.9亿雷亚尔(约合2.7亿美元)贷款的请求，州议会对此进行了激烈的争论，意见分歧很大，最终决定暂停讨论，日后再做决定。

如果这项贷款无法申请到位，工程将陷入停工，即使申请到贷款，工程按照当前进度也要到7月才能竣工，晚于此前计划的5月。

地铁4号线工程是里约奥运会配套设施中耗资最大的一项，连接市区和奥运场馆区。但同时也是里约市最担忧的一项工程，里约市市长帕埃斯曾经向国际奥委会建议考虑一个B方案，即如果地铁无法在奥运会前完工，将修建一条临时的快速公交线路。

地铁4号线最初预算仅为56亿雷亚尔，而今已经投入了190亿雷亚尔，却依然没有完工。

7家公司竞逐

排球联赛商务运营推广权

据新华社北京3月30日电 (记者王镜宇)中国排球协会30日公布了2016—2017中国排球联赛商务运营推广合作伙伴公开招商项目的初审结果，包括盈方体育文化传媒(北京)有限公司在内的7家公司将参与竞争。

根据中国排协发布的这份公告，此次合作伙伴征集报名工作已于3月27日截止。中国排球协会将于4月11日组织召开公开陈述综合评估会。经历了上赛季联赛冠名“裸奔”的尴尬后，中国排球协会决定对排球联赛的商务运营合作伙伴进行公开招商。

北京新增一太极拳交流平台

本报北京3月30日电 (记者柯仲甲)近日，正雷太极书院暨陈正雷太极拳北京总馆揭牌仪式在北京举行。陈正雷及其弟子在现场献上了精彩的陈氏太极拳表演。

太极拳运动是我国传统的体育项目，爱好者众多。据了解，陈正雷是中国武术九段、国家级非物质文化遗产陈氏太极拳代表性传承人。本次在北京成立以其名字命名的太极书院和太极拳馆，旨在为广大太极拳爱好者提供一个学习、交流太极拳的场所。同时，该书院和拳馆还将致力于普及太极拳运动。

国际体育产业博览会将举行

本报北京3月30日电 (记者马剑)记者30日获悉：第十八届中国(晋江)国际体育产业博览会将于4月18日至21日在福建晋江举行。

据介绍，为适应体育产业发展的潮流，第十八届中国国际鞋业博览会今年将升级为体育产业博览会。升级后，博览会将通过打造汇集体育用品、体育营销资源、体育文化与科技的综合性体育产业盛会，构筑体育产业发展高端平台。

高空飞人大赛 武隆天坑举行



3月30日，中国新疆达瓦孜第六代传人艾斯凯尔在比赛中。

当日，武隆天坑高空飞人大赛在重庆武隆世界自然遗产核心区——天生三桥的天坑顶部举行。经过3轮扣人心弦的比拼之后，52岁的“欧洲空中大师”、瑞士选手弗雷迪·诺克战胜艾斯凯尔和来自意大利杂技世家的扎瓦塔，成为2016年“世界最快高空钢丝王”。

李 坚 邓渝佳摄影报道



斯诺克中国公开赛

田鹏飞傅家俊闯入十六强

本报北京3月30日电 (记者李硕)2016年斯诺克中国公开赛30日在北京大学生体育馆展开第三日的交锋，中国球员田鹏飞一日双赛取得连胜，携手中国香港名将傅家俊闯入十六强。备受关注的“00后”中国小将袁思俊则以2:5负于世锦赛冠军、苏格兰名将多特，止步三十二强。

作为从外卡突围的选手，田鹏飞30日早场迎来自己的首轮对手、世界排名第七位的霍金斯。已经经历过一场比赛的考验，田鹏飞比霍金斯更早进入状态，很快取得了大比分3:1的领先，但局间休息后霍金斯开始发力，反而将大比分扳成3:3。在对手状态提升时，田鹏飞并没有自乱阵脚，而是稳扎稳打，拿下第七局后迎来赛点，虽然

霍金斯再次顽强地将比分扳平，但田鹏飞在决胜局没有给对手机会，一直占据领先优势并最终以总比分5:4战胜对手。

在这场苦战之后，田鹏飞手感火热，晚场对阵英格兰选手霍尔特，他表现出极佳的竞技状态，首局就凭借出色的防守占据上风，先下一城，第二局又轰出单杆133分，取得大比分2:0的领先，虽然霍尔特状态有所回升，但田鹏飞在进攻和防守端的表现更加稳健，他最终以总比分5:2力克对手闯入十六强。

傅家俊在第二轮也延续了首轮的好状态，以总比分5:0横扫英格兰老将米尔金斯，他将在下一轮与特鲁姆普上演强强对话。

杜丽又抢到一张奥运门票

据新华社北京3月30日电 (记者沈楠)继10米气步枪之后，两届奥运会冠军杜丽在50米步枪三姿奥运选拔赛中再次以1分优势力压队友，赢下第二张里约奥运会门票。这样的结果，让杜丽直呼幸运。

杜丽的丈夫庞伟战战兢兢看完比赛，然后喜笑颜开，隔着栏杆情不自禁给妻子送上一吻。这对奥运冠军夫妻将各自身兼两项，并肩征战里约奥运会。

这次选拔，杜丽的运气非常好。28日的10米气步枪最后一场比赛，她获得第五名，而张彬彬只拿到第二名，这样在总分上杜丽超张彬彬1分，抢到了该项目除易思玲之外剩余的一张奥运会门票。

30日是50米步枪三姿的最后一战。这也是步枪和手枪全部10个项目的选拔中唯一一

个到最后两场两个里约奥运会参赛席位都还悬而未决的项目，并且4位选手积分差距很小，谁能去里约在此一战。杜丽说，她本来以为这个项目真的没希望了，虽然一直没有放弃，但是“技术状态上心里没底”。

对杜丽来说，和以往3届奥运会的选拔相比，这届特别艰苦，这是唯一一次两个项目都要去拼的选拔赛，虽然从身体到心理都非常疲惫，但是“真的就是打一场少一场的比赛，还挺珍惜的”。

杜丽和庞伟两人一共夺得过3块奥运金牌，但都是“婚前个人财产”。4年前伦敦奥运会，两人作为夫妻首次共同征战奥运会，但都没能拿到奖牌。

里约奥运会，夫妻俩一共要参加4个项目，用庞伟的话说，这是“家庭的荣耀”。他还说，希望杜丽的好运气能延续到里约。